

三兄弟无私照顾聋哑老人到离世 法院判决充分肯定其行为

孤寡老人遗产管理人案牵出人间佳话

一处建于20世纪80年代的住宅,狭小的客厅里摆放一个老式江南人家常见木质碗橱和筷箸笼,壁橱里竖着几个酱醋瓶,沿窗的灶台上杂乱放着几个大小不一的电饭煲。房屋南面的卧室有几件老式家具,储藏室里则堆着几个衣柜和皮箱……

这是记者近日走进江苏省太仓市老城区实小弄13号看到的一番景象。这处老房子里,还藏着一个三兄弟多年无私照顾一位没有血缘关系、无儿无女的聋哑老人杨师傅的感人故事。

2021年1月,杨师傅病故,其身后事都是由三兄弟办理的。实际上,杨师傅的姐姐在离世前也曾得到三兄弟照顾,其身后事也是由三兄弟办理的。如今,三兄弟照顾杨氏姐弟终老的故事,在这个江南小城已经成为邻里乡亲口耳相传的佳话。

杨师傅去世后,其“沉睡”在坊间的遗产如何处理?在经过多方了解得知民法典设立了遗产管理制度后,2022年7月,三兄弟向法院申请指定太仓市民政局为杨师傅的遗产管理人。太仓市人民法院对该案进行审理后,根据特别程序作出民事判决。2023年秋,太仓市民政局积极履职管理,清点杨师傅遗产,并协助将这处房屋过户登记至三兄弟名下。

受访专家认为,判决准予三兄弟作为利害关系人申请指定遗产管理人,有利于弘扬文明、和谐、诚信、友善的社会主义核心价值观。这也是“孝悌忠信”中华优秀传统文化在新时代的淳朴再现,更让该案成为了社会主义核心价值观在司法领域不断弘扬的鲜活案例。

组织上给予安排照顾 三兄弟负责晚年生活

杨师傅出生于1930年,是一名聋哑残疾人,命运多舛的他父母早亡,和姐姐相依为命共同居住在这处“旧公房”里,姐弟俩均未成家,膝下无儿无女。

十年前,杨师傅的姐姐因病去世,留下唯一的遗言是:弟弟孤身一人,时时放心不下,盼望组织上给予安排照顾。

令人欣慰的是,杨师傅的姐姐所在单位太仓市总工会,在她去世的当天就在社区召开座谈会,讨论安排杨师傅的日常起居事宜。当时,杨师傅儿时乳母的三个孙子——顾氏三兄弟,现场接受了杨师傅的选择和指认,答应好好照顾他的晚年生活。

自那时起,“长一辈”的杨师傅被顾氏三兄弟当成了父亲一样照顾,直到他去世。

“杨师傅身体还算好的那阵子,邻里街坊都知道,只要他呆呆地站在弄堂口,就是在等老顾他们来送饭了。”和记者说这番话的,是已经在社区干了十多年的府东社区居委会副主任朱晔,“他们两家发生的点点滴滴,年龄稍大的居民可以说是无人不知、无人不晓,传为佳话。”

“我们社区专门将案件情况和杨师傅姐弟俩的材料整理了这么厚厚一本。杨师傅的姐姐杨碧梧,档案里显示的工作时间是1949年5月,是一名离休老干部。”府东社区党委书记沈秋艳对记者说,杨师傅是一名聋哑人,聋哑人普遍对外人比较警惕,但他对老顾三兄弟完全信任。

社区干部口中所说的“老顾”,就是顾氏三兄弟中的老二顾某芳,得知记者来采访,他早早在杨师傅生前的住宅门前等待,热情地将记者迎进了家门。

记者发现,家中的灶台上有四五个电饭煲。“因为杨师傅是聋哑人,他姐姐担心家中动火会发生危险,所以只让他用电饭煲煮饭、煮菜。”老顾指着灶台上的电饭煲对记者说,“炖肉还行,要是炒



菜,就没法做了。”

“他姐姐去世后,我们三兄弟就商定,让他每周末坐公交车到我家吃饭,吃完饭我开车送他回家,顺便再带点他喜欢吃的饭菜。”老顾因为会开车,成为了照顾杨师傅的“主力”。

“后来发生一件事,让我们很担心。”老顾回忆说,有一次,杨师傅因没赶上公交车,就自己招手叫了辆出租车,因为交流不畅,司机走错了方向,将他送到几十里外的昆山市花桥镇。无奈之下,司机把他送到派出所,民警想办法联系上老顾。“我女儿开车去昆山接他,他见到我女儿时都哭了出来。此事之后,我们考虑到他年龄大了,不让他来回跑了,我们每周去看他。”

于是,每周日上午9点,顾氏兄弟风雨无阻去杨师傅家送菜送饭。“有时候迟到一会儿,就能看到他站在弄堂口等我们,只要看到我们的车,他立马眉开眼笑。”

民法典新设遗产管理 法院据此指定管理人

2017年9月24日,老顾像往常一样给杨师傅送饭菜,到家推门进去时却发现杨师傅倒在了地上。老顾赶紧叫了120救护车,把杨师傅送到医院抢救。经诊断,杨师傅大面积脑梗塞,导致肢体活动不利,生活不能自理。于是,杨师傅出院后,三兄弟安排他住进了康复医院治疗。

“杨师傅在康复医院整整住了38个月,虽然养老金每月有3000多元,医保能报销一部分治疗费,长期护理险能报销一部分,但实际上我们每个月都添进去不少钱,像日常需要的尿不湿、营养米粉等,都是买了送过去的。”老顾说。

因为放心不下杨师傅,三兄弟中的老大、老二几乎隔一天就去探望,医院的医护人员背地里都称赞,亲儿子也很难做到探望得这么勤快。

记者采访了解到,顾氏三兄弟家庭条件不错,但都年事已高,老大顾某元78岁,老二顾某芳70岁,老三顾某其62岁。

记者翻阅杨师傅的病例资料发现,多年来的住院费预缴单据厚厚一沓,上面每一张都有顾氏兄弟的签名。老顾说:“我们两家虽然没有血缘关系,但这么多年了感情很深,他们姐弟俩都没成家,老了确实应该得到照顾,我们就是尽了本分而已。”

2021年1月,杨师傅在康复医院病故,三兄弟按照当地风俗为他办理了丧葬事宜。每逢清明节等重要时节,顾氏三兄弟都会去祭拜。

原本,顾氏三兄弟与杨师傅姐弟之间的故事就此画上了句号,随着时间而湮灭在尘世间。谁

想到,随着2021年1月1日起正式施行的民法典,这段故事有了续篇……

2022年7月1日,在经过多方了解得知民法典新设立了遗产管理制度后,顾氏三兄弟向太仓市人民法院申请指定太仓市民政局为杨师傅的遗产管理人。申请书中认为,杨氏姐弟为孤寡老人,无遗产继承人,因申请人与实小弄该套房产有利害关系,依据民法典第1145条之规定,继承开始后没有继承人的,由被继承人生前住所所在地民政部门或者村民委员会担任遗产管理人。

审理过程中,承办法官多次前往杨师傅所在社区调查核实相关情况,顾氏三兄弟作为申请人,也向法院递交了2014年7月11日杨师傅亲笔书写的委托书以及2018年太仓市总工会、府东社区居委会出具的杨氏姐弟相关情况说明等。

太仓市法院经审理认为,民法典第1146条规定,利害关系人有权向人民法院申请指定遗产管理人,此处“利害关系人”应当指与遗产有利害关系的人。本案中,顾氏兄弟三人与杨师傅无血亲和姻亲关系,没有赡养的法定义务,也不存在继承关系,但多年来一直照顾杨师傅的晚年生活,对杨师傅的起居、医疗极尽照料,多年的陪伴也给了杨师傅精神上的慰藉。在杨师傅去世后,三人负责其全部丧葬事宜并按照风俗祭拜。

法院认为,顾氏兄弟三人对杨师傅进行了事实上的扶养,属于民法典第1131条规定的“对被继承人扶养较多,可以分给适当的遗产”的人,也应当属于民法典第1146条规定的有权申请遗产管理人的“利害关系人”。

2022年12月7日,太仓市法院作出民事判决,指定太仓市民政局作为杨师傅的遗产管理人。

善举符合民法典精神 司法裁判引领价值观

太仓市法院还在判决书中对太仓市民政局担任遗产管理人后的职责予以明确,赋予其包括清理遗产并制作遗产清单、向继承人报告遗产情况、处理被继承人的债权债务、按照遗嘱或者依照法律规定分割遗产等六项职责。

2023年8月24日,太仓市民政局依据法院判决书,对杨师傅的遗产进行了分割,其中位于实小弄13幢的面积为79.76平方米的住宅及自行车库等归顾氏三兄弟所有,三人各得其三分之一;杨师傅名下银行账户内余额2398.89元归三兄弟所有,三人各得其三分之一;如杨氏姐弟俩对外应付债务,也由顾氏三兄弟在分得上述遗产范围内按各自三分之一承担归还责任。

一个月后,在太仓市民政局的协助下,这处房屋被过户登记至三兄弟名下。

“顾氏三兄弟对残疾孤寡老人多年悉心照料之举引领了社会道德风尚,法律应当对此弘德扬善之举给予正面评价。”全国人大代表、太仓万方国际码头有限公司营运操作部门机班副大班长褚锋认为,该案的裁判有效防止了逝者财产陷入无人管理的困境,符合民法典遗产管理制度的立法精神。

“本案中三位申请人尽管和孤寡老人之间没有任何血缘关系,但是多年来一直照料该孤寡老人直到其病故。法院判决准予三位申请人作为利害关系人申请指定遗产管理人,有利于弘扬文明、和谐、诚信、友善的社会主义核心价值观。”苏州大学王健法学院院长方新军认为,本案通过援引社会主义核心价值观,非常好地实现了将社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的意旨,实现了不断提升人民群众对司法裁判的满意度、以司法公正引领社会公平正义的理念。

来源:法治日报